

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 KORONA
 EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM

Jutalékváros

Tegnap felállott a város parlamentjében az iparosság egyik tekintélyes vezetője egy olyan közlést tett, amelyet hihetetlennek kellene tartanunk, ha nem ismernők a felszólalónak komoly felelősségtudását. Mondotta pedig a következőket:

"A városi főügyész urnak a múlt évben a magánfelek és a város között létrejött szerződésekből, valamint a közszámlításokból jutalékképpen befolyó jövedelme meghaladta a hétszáz milliót."

Értsük meg tehát jól: az ügyészi fizetés, városi pótlék, lakbér, fakompetencia stb. s. b. mellett 700 millió korona csupán a "mellékes", amely természetesen szintén a város költségvetését terheli.

Könnyű téma volna fanyar humorizálásra, hogy imhol, van valaki a városnál, akinek még bőkezűbben díjaznak közérdekű munkásságát, mint a jelenlegi színházberőt az operett-kultuszának felvirágoztatásáért. De kerüdjünk minden frívól összehasonlítást, sokkal komolyabb dolgok ezek, semhogy némi keserű gúnyal napirendre lehetne térni fölöttük.

Távol áll tőlünk, hogy a városi főügyész munkáját kisebbítsük, vagy a horribilis összeg felvétele körül bárkit is szabálytalansággal gyanúsítsunk meg. A mi felfogásunk megegyezik a Tervei Tamás és Zsinger Ede törvényhatósági bizottsági tagokéval: meg kell szüntetni ezt a jutalékrendszert, viszont adásuk a főügyésznek olyan javadalmazás, amekkorára felelősségteljes munkájával egyenértékű.

Mert ez a rendszer, az évtizedek óta a debreceni városházára begyűrt teresedett rendszer itt a hibás, a könyvemű és pazarló. Az a szellem, amely oly őszintén nyilatkozott meg a közgyűlés két veterán zsidó fiskálisának felszólalásában, amikor a főügyész javadalmazásának mérvéről nem a közérdek, hanem az ügyvédi kereset szempontját jelentették ki döntőnek.

Ez a rendszer, amely a koronázás ügyével, — akkor nagyon helyesen, — 50 hold földet adott polgármesterének jövedelemkiegészítésül, aztán a korona stabilizálása, fizetésének rendezése után egyszerűen ott felejtette az ő kezében, s no szogatra sem hajlandó visszautalni városi kezelésbe. Ez a rendszer, amelynek oszlopai bámulatos címen élveznek a várostól, — néha a két-három féle —, pénzbeli és természetbeni szolgáltatást, en a rendszer, amely a maga talajvesztett politikájának támogatására képes volt éveken át a város vagyonának pocsékolásával, közpénzen egy száználmas nap-sajtó tengődvényt fenntartani. Ez a rendszer, amely táplálja az ele képte en közüzemi teleket, a legazott adófizető magánvállalatok terhére is, a "döcölök beültetésére" szánt városi kölcsönökből s

amely nábbi fizetéseket juttat tanulatlan üzemvezetőknek. Ez a rendszer, amely szállítás címén parádés fogatokat tart olyan üzemeknél, amelyeknek a szállításért astán ismét külön tehertételeik vannak, — amely bérbeadja a város milliárdokat érő vadászterületét egy pár nyulbőr árért, s dobja oda Középeurópa leg-hatalmasabb halastavait nevetséges bérért élelmes vállalkozóknak. Itt folyik az a gazdálkodás, amely — mint a múlt évben cáfolhatatlanul és cáfolatlanul kimutattuk —, valótlanságokat állít a költségvetésre, vagy ad olyan költségvetést, amelyből a sok "tisztelődíjat", fogattartást, fakompetenciát, jutalékot sehol kiokoskodni nem lehet.

Ez a rendszer — de minek folytatassuk a végtelenségig, mert ez az a liberális jutalékrendszer —, amely a sógorok, komák, vők, atyafiak, párt-hívek másfél-évtized alatt eltérhetetlenre gubancolódott szövevényében buja bőséggel tenyészteti a jutalékok egész komplexumát s dacára Debre-

cen 90,000 holdas határának, krónás gazdaságának, nyolc milliárd deficitet sőt, az adóktól roskadozó polgárság nyakába...

Ez a rendszer ütközött meg tegnap a Városháza közgyűlési termében az ügyész 700 millió jutaléka felett azokkal, akik takarékossgot, szociális és gazdasági szempontokat, de mindenekelőtt a közérdeknek suprema lex-ként való elismerését követelik a magisztrátustól. A közgyűlési teremben az elagott törvényhatósági bizottság természetesen a jutalékvédő polgármester személye mellett sorakozott fel, a város keresztyén magyarsága azonban a maga tömör ezereivel ama gerinces férfiak mögött áll, akik jelen elszigeteltségükben is szembe mernek nézni a jutalékrendszer hidrájával.

Csak védelmezésük jutalékaikat, tisztelődíjaikat, szubvencióikat a város moratoriumból élő urai, idő kérdése már csupán s az urnák előtt majd mi ítélkezünk.

az indokolás nélküli kiutasítások ügyében. Annál nagyobb feltűnést keltenek ezek a kiutasítások, mert csak nemrégiben svavasta meg a prágai parlament az ugynevezett Szentivády féle javaslatot, amely az állampolgárság megszerzéséről szól és amelynek értelmében

a hatóságok senkit sem utasíthatnak ki,

aki benyújtotta kérvényét az állampolgárság megszerzése érdekében. Értesülésünk szerint bizonyosra vehető, hogy a magyar kormány már a legközelebbi napokban megteszi a szükséges intézkedéseket, mert a cseh hatóságoknak mostani eljárása semmiképp sem alkalmas arra, hogy megjavítsa a Prágában most folyó tárgyalások atmoszféráját, amelyek nyugodtságot csak a tömeges kiutasítások feltétlenül szavatolnak.

Az iparosok adójánál eltörlik a becslési rendszert

A Kereskedelmi és Iparkamara akciója

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy az iparos adókat igen sok sérelem éri az adókielégésnél azzal, hogy mindenkor becslés alapján állapítják meg az adóalapot. A becslés nemcsak az adózó iparosokra nézve jár hátránnyal, de megnehezíti az adókielégő hatóságok munkáját s az érdekeltek körében már régebben felmerült az a terv, hogy a körülményes

becslési rendszer eltörléséért akciót indítsanak.

Értesülésünk szerint a terv a megvalósulás stádiumába jutott, mert az ország kereskedelmi és iparkamarái mozgalmat indítottak abban az irányban, hogy a jövőben az iparosok adóit ne becslés alapján vessék ki az adókielégő bizottságok.

A kamarák elsősorban is a könyvet vezető iparosok mentesítését kérik a becslés szerinti adókielégések alól, mert a könyvből mindenkor megállapíthatók az iparosok bevételei. A könyvet nem vezető iparos adóztatására vonatkozóan a kamarák azt a javaslatot tették a pénzügyminisztériumnak, hogy az ilyen iparosok adóit külön-külön

az érdekképviseletek véleménye alapján állapítsák meg a kielő hatóságok.

Gyakorlati jelentősége is igen nagy volna a becslési rendszer eltörlésének, mert amellett, hogy teljesen reális alapon történne az adókielégés, a kielő hatóságok munkája is jelentősen könnyebb lenne.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
 Hiszek egy Isteni Örök igazságban,
 Hiszek Magyarország feltámadásában.
 Amen.

Mexikó véres polgárháboru küszöbén Eddig huszonkilenc áldozata van az egyház-üldözésnek - Calles elutasította a fegyverszüneti ajánlatot

Newyork, augusztus 3. Talpig fegyverben áll egymással szemben Mexikóban az állam és az egyház s csak egy szikra kell ahhoz, hogy felgyújtsa azt a forrongó indulatot, amely mindkét tábort eltölti egymás irányában. Lehet, hogy talán huszonnégy óra sem telik el és újra lángba borul Mexikó.

Legújabb jelentések szerint az egyik templomban, ahonnan a katonaság sortűzzel zavarta ki a hívőket, olyan rettenetes pánik állt elő, hogy a nagy tolongásban hat asszonyt és egy gyermeket agyonnyomtak.

Vasárnap óta a kulturharc áldozatainak száma huszonkilencre emelkedett

és megszámlálhatatlanul sokan sebesültek meg.

A Calles elnök ellen tervezett merényletetől tegnap estig semmiféle újabb részletek nem szivárogtak ki,

ugy hogy a katolikus lakosság véleménye szerint az egész merénylet-terv csupán a kormány taktikájának szüleménye.

A hangulat mind forróbbá kezd válni, különösen arra a még eddig hivatalosan meg nem erősített hírre, hogy Calles elnök a püspökök részéről felajánlott

fegyverszünetet elutasította.

Más hírek szerint viszont a nem hivatalos megbeszélések folyamatban vannak a fegyverszünetre vonatkozó megegyezés létrehozása érdekében.

A mexikói püspöki kar tegnap ismételt hangszóval, hogy hajlandó az egyház törvények ügyében megtartandó népszavazás döntésének minden tekintetben alávetni magát.

A püspöki kar meggyőződése, hogy a mexikói lakosság túlnyomó nagyrésze az egyház mellett fog állást foglalni.

Tömeges kiutasítások Munkácsról és Beregszászról A csehek erőszakoskodása a ruszinszói magyarság vezérével

Munkácsról jelentik: A cseh hatóságok kiutasították a város polgármesterét, valamint 60 tekintélyes polgárt. Beregszászon is hasonló a helyzet és a felvidéki magyarok a most megkezdett kiutasítási akció miatt nagyon elkeseredtek.

Ma délelőtt nagy megdöbbenéssel tárgyalták, hogy minden indokolás nélkül kiutasították Palkovics és S. öke plébánosokat, legújabbán pedig

Szabó Lajos munkácsi esperes-plébános, sőt a csehek még további kiutasítások foganatosítására is készülnek.

Ennek következtében az a vélemény alakult ki, hogy a magyar kormánynak prágai követő utján sürgősen intervenálni kell a cseh tényezőknél, hogy a folyamatban levő kiutasítások végrehajtását megelőzzék és végre rendet teremtsenek

ATROCITÁSON

Nagy daless a Tiszántúli Hírlapnál. Egy kisedet váltóhitelek szerény nézetünk szerint általában magantúgye az embernek, még ha a helybeli liberális sajtó tollbajnokai közlé tartozik is az illető. Mégis a Debrecen horizontján alkonytájt feltetsző, sokat próbált sajtóproduktumban ma másfél hasábon élvezhette a nyájas demokrata olvasó azt közérdekű témát, hogyan *nem sikerült* a T. H. munkatársának az egész város összes bankjaiban 2 1/2 millió váltókölcsönt kapnia. Pedig az önindískrért ciklironak, — állítása szerint —, ingatlana van Romániában öröksége Jugoszláviában, csak Debrecenben nincsen hitele.

Nem mintha személyem ellen lenne kifogás — mondja önére —, de hogy. Az ellen senkinek sincs kifogása, hanem a hitel ellen inkább.

Nagy a daless... — fejezi be mélabusan a sikertelen kilincselések bősatos históriáját.

Haj, pedig megszokhatta volna a T. H. egy hűséges munkatára ezt az állapotot. Mert kopogtasson csak be lapjával az ébredő, vagy fontolva haladó, legitimista, vagy szabadkirályválasztó, katolikus, vagy református magyar közönségé, akkor látja majd csak, mekkora a daless, ha a Tiszántúli Hírlap hiteléről van szó!

Nagyszabású előkészületek a böszörményi dalosversenyre

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adott a Hajdúföld már arról, hogy október 3-án Hajdúböszörményben nagyszabású

országos dalosverseny lesz, amelyen előreláthatólag huszonhárom dalosda vesz részt, mintegy 950—1000 taggal s ilyen körülmények között Hajdúböszörmény városa nemcsak nagy kulturális esemény színhelye lesz, hanem a számítások szerint a városban körülbelül egy milliárd korona forgalmat is fog előidézni ez a dalosverseny, ami viszont gazdasági téren nagyjelentőséggel bír.

A tiszteletesné virágai

Sokszázados, sűrű tölgyerdő sárgelyeate körül a hosszukás kis völgykantilant, amelyben a tiszta z indelyteltsé, fehérfa házakból összerótt kis falvaska feküdt. Csinos, bádóg fedelű templom tornya szökelt a fényes, kék ég felé, a hegyében messze csillogott a napsugarak tűzésében a vörösréz kakas. A templom tövében állott, mint öreg tőpőrdött emberke a fiatal óriás mellett, a mohos cserepü régi paróchia. Nagy gyümölcsös kertje messze elterült a ház mögött, egészen a fűgén tovaugrándó kis hegyi patakig. A ház előtt pedig a virágos kert feküdt, a messze földön híres virágos kert, az özvegy tiszteletesné büszkesége, szemefénye, amelynél csak egy valakit szeretett, féltett jobban: kis unokáját, akinek azonban már bizony itt-ott tüdőgetett elő a bajusza is. Kimondhatatlanul szerette az öreg nagytiszteletű asszony János urfit, kis Janikáját, de hát a virágok, azok egészen mások voltak. Szelidek, örökké frissek, mintha mindegyik egy-egy kecses, bájos leánya volna, s a tiszteletes asszonynak az Uristen nem adta meg azt az örömet, hogy leánygyermek, vagy leg-

Hajdúböszörmény az utóbbi időben nagy léptekkel halad előre a kultúra terén. Különösen, mióta dr Somossy Béla

polgármester áll a város élén, minden irányban megindult az örvedetes fejlődés, amit az októberben megrendezendő dalosverseny is igazol. Dr Somossy polgármester a verseny erkölcsi és anyagi sikerét minden erejével támogatja, de kivül nagy elismeréssel kell lenni a Törökvs Dalkör önzetlen tagjai, különösen Bakóczy Endre ref. lelkész,

dístag, vitéz Kőszegi Frigyes 16 gimnáziumi tanár, díszelnök és Belegszázi Imre ügyvezető alelnök, a mult évi országos dalosverseny aranyéremmel kitüntetett veterán dalos iránt, akik minden erejükkel állanak az ügy szolgálatában.

Értesítéstünk szerint a hajdúböszörményi dalosverseny alkalmával nagyszabású

népünnepséget is tartanak

s ennek keretén belül fogja megszervezni a Törökvs Dalkör a Bocs-kay szobrot.

Három hélig minden éjjel a szabad ég alatt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden estefelől a Nemes utcán nagy csődület támadt, mert egy bízhatatlant lesoványodott, szegényesen öltözködött asszonyt a következő

ajultan esett össze.

A mentők beszállították a klinikára, ahol csakhamar visszanyerte

eszméletét. Elmondotta, hogy Papp Sándornak hívják, 31 éves és már három hete lakás nélkül van.

Az éjszakákat is a szabad ég alatt töltötte.

A sok nélkülözés miatt már annyira elgyengült, hogy nem bírta tovább. A szerencsétlen asszonyt a klinikán gondos ápolás alá vették.

Ausztriában rádiókocsikat állított be a vasutigazgatóság

A közönség utazás alatt hangversenyeket haligathat a gyorsvonatokon

Bécsből jelenik: Az osztrák államvasut igazgatósága rádiókocsikat helyezett üzembe, melyeket egyelőre a gyorsvonatokhoz kapcsolnak hozzá. Rendes vasuti kocsik szolgálatják egyelőre az utazórádiókultúra céljait.

Minden állomás melé odavezet az egyik fülkében elhelyezett felvevőkészülék dróttja

s az utas, ki utazásának unalmát rádióhangversen hallgatásával óhajta eltűzni, a rádiókablatnál egy schilling lefizetése ellenében fülhallgatókat kap, melyekkel egy óra hosszat gyönyörködhetik London, Paris, Moszkva s a többi nagy világcentrum zenei produkcióiban s szereshet tudomást a legújabb eseményekről, melyek két nagyobb állomás között utazásban történnek valahol a nagy világban.

Természetes, ha egy óra nem elégi ki, újabb egy schilling lefizeté-

sével élvezetét meghosszabbíthatja. A külön rádiókocsi azonban csak kísérlet, így szól a bécsi jelentés.

Rövidesen a gyorsvonatok kocsijainak valamennyi fülkéhez el fog vezetni

a vonat elején elhelyezett rádiófelvevő dróttja s mint ma az étköz kocsik pincére, úgy fog időnként végigjárni a rádiókablat s fogja az utasoknak kínálni a fülhallgatókat s osztogatni a műsort, mely éppen napirenden van.

Amikor az ember a bécsi beszámolót olvassa, csodálkozik azon, hogy milyen végtelentül egyszerű az egész. Nem kell hozzá egyéb, mint egy kis kulturális érzék és némi civilizáció. Már nehezebben megy a mozivagonok beállításá,

miután ezeket külön erre a célra meg kell építeni és a mai előállítás költségek mellett egy ilyen vagon-

nak árát csak igen magas belépődíjak mellett lehetne kamatoztatni.

Mindazonáltal ily irányban is folytat az osztrák Államsvant kísérleteket s nem lehetetlen, hogy Ausztriára erre is be fog rendezkedni.

Visszaveszik a végelbánás alá vont tanítókat

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium felhívja azokat a végelbánás alá vont tanítókat, akik újalkalmatosságukat állomáshelyhez nem költöttek, hogy folyamodványikkal a vallás- és közoktatásügyi miniszterium VIII. B. ügyosztályában jelentkezzenek. Ez a felhívás nem vonatkozik a végelbánásban részesült tanítókra.

Vakmerő betörés az Apafy-utcán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Balogh Ferenc Apafy-utca 100. szám alatti lakos kedden feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes, amíg ő távol volt, feltörte a bezárt lakás ajtaját, oda behatolt és a szekrény ajtaját felnyitva

négymillió 600 ezer korona

korona készpénzét ellopta.

A rendőrségen erőlyes nyomozás indult az ismeretlen betörő kézrekerítésére.

Szerencsétlenül járt hirlapíró

Budapest, augusztus 3. Ma délután 12 óra tájban Pesterzsébeten a villamos elgázolta Vár Andor 25 éves miskolci hirlapíró, a liberális Reggeli Hírlap munkatársát.

Vár Andor felelőséggel együtt a még akkor lassu mozgásban levő villamosra akart felszállni az emelkedő pályán és a feleségét fel is segítette a kocsi s azután ő maga akart felugrani az akkor már gyorsabban haladó villamosra. Olyan szerencsétlenül ugrott azonban, hogy a lépcső mellé lépett és a két kocsiközé került.

A kocsiközé került a hirlapíró,

akinek balkeletét összeroncolták.

alább unokája legyen. Szerette az unokáját, mintha a fia lenne s a virágait, mintha unokái volnának. Csak télen volt bánatos, elhagyott az özvegy nagyszony.

A kis kertek akkor hideg, csilámló hó takarta be, Janikája pedig oda volt egy messzi nagyvárosban, előbb a gimnáziumban, ez évben pedig már az egyetemen. Csak a husvétii vakáció hozta meg a tiszteletes asszony jókedvét. Itthon volt Janikája s a kertben is elődugták a földből zöld levelecskéiket a virágok, mint az eljövendő szépségek ígéretes reménysegei. S aztán, ha el is mult a vakáció, a nagytiszteletű asszony elbucszott nehéz szívvel Janikájától, de itt maradt neki a virágok. Ilyenkor illatos, meleg alkonyatkor kiment közzéjük, nézegette, simogatta őket, beszélt hozzájuk, buzdította mindegyiket, hogy csak nyiljanak, illatozzanak, éljenek... S aztán sokszor-sokszor mesze elkalandozott, visszatérgetett szép öreg szeme rég mult idők felé, amelyekből csak ez a virágoskert maradt meg. Bizony, ilyen szép lilaszínű estéken ezektől a kis virágoktól lesett el megboldogult, jó ura, a szép, derék pap, új, friss érzéseket, színeket vasár-

napi prédikációhoz, amelyek annyira hasonlítottak is a tiszteletesné virágaihoz. Szépek is voltak ezek a beszédek, s a falu nagyon büszke volt a papjára. Hanem aztán, egy fénytelen, őszi napon a kertecske borzongó, fázó, nagy krizantémjával együtt a tiszteletes ur kiköltözött a temetőbe... Ezekre gondolt annyi sokat az özvegy papné, azokon a beszédes, nyári estéken, míg a kert tiszta ujjain sétálgatott.

Néha-néha aztán csendes, szótlan magányosságában vendégek is jöttek a régi paróchia. A községi doktor felesége, meg a szép, fiatal, fekete-hajú leánykaja. Ilyenkor a beszéd perze mindig két dolog körül mozgott: Janika, meg a virágok. Az öreg asszony nem tudta, hogy melyiket dicsejtje jobban. Irmuska pedig, a szépséges doktorkisasszony ezalatt mindig kint szaladgált gyermekes boldogsággal a jáciatok, violák és tulipánok tarkapompájú virágai között, amelyek az évek során át kedves, meghitt ösméresei lettek. Így teltek egyforma csendben az egyforma napok, míg ismét elérkezett a nyári nagyvakáció s hazakerült János urfi. A régi paróchián mindig nagy esemény volt ez, ha külsőleg nem is nagyon lehetett észre-

venni rajta. Legfeljebb, hogy a ház egyik ablakából sokszor késő késő éjszakáig kisűrődött a petróleumlámpa pirosas fénye.

Már jó két hete itthon volt János urfi, amikor is egy este igen korán kijaludt szobájában a lámpavilágosság. Az öreg papné boldogan aludt el, mert féltette már Janikáját az éjszakázástól. Reggel azonban nagy események fogadták János fiatal urat, amikor kikerült a szobájából. Volt ugyanis a kertben egy pompás rózsafa, melynek messziről csodájára jártak. A híres rózsafán épp tegnap festett ki nyiló virága egy pazar, mély, sötét, bordóvörös rózsabimbónak. A nagytiszteletű asszony elborzadt arccal újságolta Janikának, hogy s nagyszerű rózsát az éjjel ellop-ták... De János urfi nem vette olyan tragikusan a dolgot.

Ugyan, nagyanyó, egy szál rózsát. Azért virit az, hogy le-szakítsák.

De Janikám — szörnyűdött a nagyszony. S Janika nem is ellenkezett tovább, sőt készséggel ajánkozott, hogy majd ő őrzeni fogja a kertet. De bizony ez nem sokat használt, mert reggelre még jobban megdézsmáltak a kertet. Most már a szép, teljes halvány, rózsaszínű

Egy volt rab vadállati kegyetlenséggel ölte meg a fogház őrmesterét

Budapest, augusztus 4. Bán István földműves több rendbeli lopás miatt hosszabb ideig ült a pest-vidéki fogházban, ahol több alkalommal éles összetűzése támadt Gacsal István fogházőrmesterrel. Bánt emiatt gyakran kellett szigorú fegyelmi büntetéssel sújtani.

Bán István nemrégiben szabadult ki a fogházból. Kiszabadulása után néhány nappal találkozott az ócsai pályaudvaron Gacsal Istvánnal. Amikor Bán meglátta a fogházőrmestert, odarohant, szónéklél

előrántotta hatalmas zsebkését és az őrmester felé sújtott.

Gacsal megtántorodott, de minden erejét összeszedve támadójára vette magát s dulakodás támadt közöttük. Bán közben újra meg újra Gacsal felé sújtott késével, míg végre a szerencsétlen őrmester több sebtől véresen, ájultan rogyott össze.

Az eszméletlenül fekvő emberen Bán István vadállati kegyetlenséggel még tizenhat késszurást ejtett s ezzel megölte Gacsal Istvánt.

A gyilkost a csendőrség még a helyszínen letartóztatta s amikor vallatásra fogták Bánt, ez kijelentette, hogy tettét azért követte el, mert nem tudta elfeledni azt a bánásmódot, amiben a fogházban Gacsal miatt része volt.

Bán Istvánt a kihallgatás után a pestvidéki ügyészség fogházába kísérték. A törvényszék Bánt

előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság

miatt fogja felelősségre vonni. Bán István, akit a vizsgálóbíró a napokban hallgatott ki, nem tagadta bűnösségét s így a törvényszék valószínűleg még szeptember folyamán megtartja ügyében a tárgyalást.

A város visszaállítja az áramfogyasztók békebelli kedvezményét

A kedvezmény július 1-től visszamenőleges hatállyal lép életbe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rimanóczy Béla, a városi villagítási vállalat igazgatója a napokban egy nagyfontosságú beadványt intézett a városi tanáshoz, amelyben annak a véleményének adott kifejezést, hogy a vállalat most már abban a helyzetben van, hogy az áramfogyasztás terén bizonyos mértékig

visszaállíthatja a békebelli kedvezményt.

A tervezet szerint ezt a kedvezményt a fogyasztó az áramfogyasztás mértéke szerint kapná meg.

A villagítási vállalat igazgatójának erre vonatkozó javaslatát a városi tanács legutóbbi ülésében tárgyalta és azt a kedvezménynyújtás mitént-jére vonatkozó tervezettel együtt változatlanul jóváhagyta.

A kedvezmény 1926 július 1-től lép életbe, tehát egy hónapig visszamenőleges hatállyal a következők szerint:

Ezer kilovattos áramfogyasztásnál a kedvezmény 5 százalék, kétezer kilovattnál 10 százalék és ilyen arányban emelkedik tovább a kedvezmény a fogyasztás emelkedésével. A gáznál ötezer köbméteres fogyasztás esetén a kedvezmény 5 százalék, tízezer köbméternél 10 százalék és így tovább.

A tanács az erre vonatkozó javaslatát a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

A kedvezmények megadását azette lehetővé, hogy a város a környékbeli községekkel szerződést kötött, illetőleg rövidesen perfektálni fogja a megállapodást abban az irányban, hogy ezeket a községeket Debrecen látja el villamosárammal. Ebből a városra

tekintélyes haszon származik,

amely lehetővé teszi, hogy a helybeli áramfogyasztó közönségnek méltányos kedvezményt nyújtsanak.

szegfűkből hiányzott vagy tizenöt szál. A tiszteltes asszony bánata leírhatatlan volt. Janika a másik éjjel a verandán aludt, hogy még közelebb legyen a kerthez. Hiába. Ez éjjel a legillatosabb pelargonák estek a rejtélyes virágtolvajnak áldozatul. A nagytiszteltes asszony már nem sopánkodott. Csendes, magát megadó szomorúsággal járkált megcsufolt kertjében. S a tolvaj minden éjjel elvégezte a munkáját. Az öreg papus egyre sürűbben járogatott most már jó barátnéjához, a doktornéhoz: otthon nem volt maradása. De a szép kis doktorkisasszonyt ritkán látta.

— Hol a kislányunk? — kérte nagy szeretettel a papné a doktor-nétől.

— Én nem is tudom — mondta ez —, épp most ment ki, hogy te jöttél.

— És mért nem jön át? Persze, fél megnézni a kertet... Hisz ugy szeretted a virágaimat ő is...

— Dehogyan, édesem. De ő már nagy lány s nálad is már egy két fiatal ember van. Bizony...

... Elmult egy teljes hét s a tolvajlások rendszeresen folytak tovább. A nagytiszteltes asszony végkép elvesztette a békétűrését. Egy

este furcsa, rejtélyes arccal ette végig egy sző nélkül a vacsorát. aztán lefeküdtek. Másnap reggel Janika már fent volt s a nagyanyó még mindig aludt. Már ez is feltűnt neki, de csodálkozása akkor lépett a tetőfokára, amikor egy jó óra múlva a nagyanyót látja a kerben, amint a legpompásabb virágokat tépi le s kőti csokorba. Egyszerűen leesett az álla.

— Mit csinál, nagyanyó?!

— Ugyan fiacskám, azért virág, hogy leszakítsák.

S aztán amikor készen volt a gyönyörű csokor, kézenfogta álmélkodó unokáját, átvitte a doktorékhöz, be egyenesen a doktorkisasszony szobájába, mely tele volt szebbnél-szebb virágokkal. Az öreg papné jószágos arccal adta át a csudálatosan szép csokrot Irmuskának.

Janika megsemmisülten kért bocsanatot:

— Ugye, ugye nem haragszik, nagyanyó?

Irmuska vörösre pirultan pislogott tanácsotkérően Janikára, a tiszteltes asszony pedig sehogysem sikerült szigorú arccal csak ennyit mondott:

— Haszontalan kölykök.

jékei Balogh György.

A város bérbeadja a lakáshivatal Bethlen-utcai helyiségeit Augusztus 31-én átveszi a város a lakáshivatal irattárát és berendezését

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy a népjóléti miniszter a legújabb kiadott lakásrendeletében megszüntette a lakáshivatalok működését is. Így tehát a debreceni lakáshivatal is

rövidesen feloszlik.

Mint illetékes helyen értesültünk, Debrecen városa már megtette az intézkedést arra, hogy a lakáshivatal irattárát hivatalosan átvegye. Igaz ugyan, hogy a debreceni lakáshivatal állami intézmény, de az iratok a város tulajdonát képezik, mivel megalakulása idejében az egész hivatal városi kezelésben volt s csak későbbben államosították.

A tanács legutóbbi ülésében dr

Csóka László aljegyzőt bízta meg, hogy augusztus 31-én jelenjen meg a lakáshivatalnál és

vegye át hivatalosan az irattárt.

Ugyszintén a város fogja átvenni a lakáshivatal teljes berendezését is, mivel az is a város tulajdonát képezi.

A város az átvétel és a lakáshivatal kiürítése után a helyiséget azonnal rendbehozatja s az egész Bethlen-utca 3. szám alatti házat

bérbe fogja adni.

Információnk szerint a városnak már meg is van a jelöltje a házbérletére dr Kulin Imre nyugalmazott kuriai bíró személyében.

Borzalmas tűzhalál a kályhából kipattanó szikra miatt Egy két éves gyermek tragikus halála Halápon

(A Hajdúföld tudósítójától.) Halálal végződő szerencsétlenség történt hétfőn délután a közeli Halápon egyik tanyáján. Gábori Sándor oltani gazdálkodónál ugyanis az említett napon nagymosás volt, amely alkalommal a 2 éves Sándor gyerek szintén a

mosókonyhában játszadozott.

A felnőttek a mosással voltak elfoglalva s így történhetett meg, hogy a pajkos kis fiú egy óvatlan pillanaton a tűzhely mellé került, amelyet ugylátszik piszkálgatni kezdett, mert egy szikra kipattant és

pillanatok alatt lángra lobbanította a kisgyermek ruháját.

A lobogó lánggal égő kisfiú borzalmas sikongatásba kezdett, mire a jelenlevők azonnal letépték róla a ruhát, azonban már nem lehetett rajta segíteni. Azonnal elvesztette az eszméletét s ezt nem is nyerte többet vissza és

még az eseli órákban belehalt a súlyos sebesülésébe.

A debreceni ügyészséget még tegnap délelőtt telefonon értesítették a borzalmas szerencsétlenségről, ahonnan dr Prelnesberger Jenő vizsgálóbíró a délután folyamán kiutazott a viaszgálat lefolytatása végett.

Kiutazott a helyszínre dr Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő is, aki a boncolást ejtette meg.

Több száz millióba került a Csokonai-színház belső renoválása A direktor a régi vészlámpák 40 millió korona költséggel való kicserélését kéri

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta a Hajdúföld nemrégiben, hogy a város a Csokonai-színházban nagyarányú renoválást határozott el. A munkálatok körülbelül egy hónappal ezelőtt vették kezdetüket és most már teljes befejezést nyertek. A színház belső berendezését jóformán

teljesen átrenoválták.

A páholyokat új bordószínű behúzással látták el és a nézőtér összes hibás támlaszékeit kijavították. Leszerelték a hatalmas középszállart is, amelynek helyébe más csillárt szereltek fel. A színpad homlokzatára sok év múlva végre ismét visszakerült a magyar szentkorona, amelyet a kommunizmus alatt az egyik elvakult vörös „elvtárs” levért a magyar címerről s a korona porrá tört a színpadon.

Az átalakítás azonban még mindig nincsen teljesen befejezve. Kardoss Géza direktor ugyanis még régebben azzal a kérelemmel fordult a tanáshoz, hogy az olajmécseseket, amelyek a vészlámpákat helyettesítik, cserélje ki a város modern rendszerű villamos-
ógókkal.

Ez az átalakítás mintegy negyven millió koronába kerül.

A tanács annak idején elvben elfogadta a direktor javaslatát, csak azért nem került megvalósításra,

mert a költségvetésben erre a célra nem állott rendelkezésre elegendő fedezet. A tanács ezért azt határozta el, hogy a jövő évben fog gondoskodni a vészlámpák kicseréléséről.

Kardoss Géza azonban legújabbán ismételtén beadványt intézett a tanácshoz, amelyben elmondja, hogy a villamos vészlámpák beszerzése mulhatatlanul szükséges, már csak azért is, mert az új festést a füstölő olajmécsesek

teljesen tönkroteszik,

s ebből sok kár származik a színházra nézve.

A javaslatba hozott villamos vészlámpák semmi összefüggésben sem lesznek a központi áramszolgáltatással, amennyiben saját okumulátorral lesznek ellátva s bármilyen üzemzavar esetén is zavartalanul teljesítik rendeltetésüket.

A városi tanács a napokban fog ezzel az újabb beadvánnyal érdemlegesen foglalkozni s valószínű, hogy még az új színházi szezon megkezdéséig átveszi a vészlámpákat, miáltal a színház renoválására már eddig kiadott több százmillió koronás költség újabb 40 millióval fog növekedni.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéscinek biztos az eredmény.

HIREK

1926 augusztus 4. (Szombat)
Prot. Domonkos. Kath.: Domon hv.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Jóslat: Változókéony idő várható, egyes helyeken esővel. Némi hőemelkedés valószínű.

Gyógyászterápia közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Toldi-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyas Király (Nyilas-telep).

— Dr Preineszberger Jenő szabadságon. Dr Preineszberger Jenő vizsgálóbíró, a központi vizsgálóbírósg elnöke ma kezdte meg hat hetes szabadságát. Távolléte alatt dr Tóth János törvényszéki bírósági helyettes vizsgálóbíró látja el az ügyeket.

— Az eperjesi ev. kollégium volt növendékeihez. Az eperjesi ev. kollégium főgimnáziumának volt tanulói, a tanítóképző növendékei, a theologia és jogakadémia volt hallgatói, a Thököly-kollégium összes régi és újabb tanítványai a megcsonkult hársában megalakítják az eperjesi kollégium diak-szövetségét. A volt eperjesi diákok összejevitelének ideje szeptember 25. és 26. án lesz Budapesten. A szervezőbizottság felhívja az eperjesi kollégium összes volt növendékeit, hogy a találkozón és a megalakuláson vegyenek részt és közöljék lakcímeiket azzal, hogy a találkozón egyedül vagy családtagjaikkal együtt vesznek-e részt és hogy mikor válnak meg a kollégiumtól. A részvételi szándékot a következő címre kell bejelenteni: Eperjesi evangélikus kollégiumi diáktalálkozó rendező-bizottsága Budapest, VIII. Illés utca 25.

— A város megvette a mohácsi vész emlékére készített plaketteket. Annakidején hirt adtuk arról, hogy Mohács városa a mohácsi vész négy-századik évfordulója alkalmával a gyűssos kimeneteli csata emlékére eusínból készült, művészi plakettet ad ki, kisebb és nagyobb alakban. A tenyérnyi nagyságu, kerek formájú plakettek sat a jelenetet örökítik meg, amikor II. Lajos királyt a lova elragadja s magával rántja a Csele patakba. A másik két plakett II. Lajos és Mária királynő domborművű arcképét ábrázolja, ezzel a felirással: „A mohácsi vész emlékezetére. 1526 aug. 29.—1926 aug. 29. Mohács városa.” Mohács a plakettek tervezetét annakidején azzal küldte meg Debrecen városának, hogy azokat rendelje meg. A városi tanács a napokban foglalkozott ezzel az ügygyel és elhatározta, hogy mind a három plakettet megrendeli. A plakettek a napokban fognak Debrecen városához megérkezni.

— Egy autó kényszerű utja a javítóműhelytől a rendőrséggel. Dr Szelényi Dezső debreceni ügyvéd napokkal eselőit átadta az autóját javítás végett Fábrik János Ispótyá-utcai autójavitónak. Vasárnap dr Szelényi érte ment az autónak, ezt azonban Fábrik nem volt hajlandó kiadni. Azt állította, hogy az autó javítás költséget Szelényi még nem térítette meg, viszont Szelényi azt erősítette a rendőrségen, ahol feljelentést tett Fábrik ellen, hogy tartozását hiánytalanul kiegyenlítette. A rendőrségtől egy detektív és egy rendőr megjelentek Fábrik János műhelyében, az autót a rendőrségi palotába vitték és mindaddig ott marad, amíg nem tisztázódik az, hogy kinek van hát igaza.

A központi választmány újabb 371 választót vett fel a névjegyzékbe

A választmány III. kerületi osztályának ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adott annakidején a Hajdúföld arról, hogy Debrecen város központi választmányának első kerületi bizottsága változtatást eszközölt az első képviselőkerület választói névjegyzékében, amennyiben a beadott észrevételek közül igen soknak helyt adva, a választói névjegyzéket lényegesen kibővítette.

A napokban a központi választmány harmadik kerületi osztálya tartott ülést, amelyen felülbírálták a névjegyzék ellen beadott felszólalásokat. Összesen

ötszázötven felszólalás adatott be és ezek közül a bizottság 371-nek helyt adott s ezeket felvette a névjegyzékbe. Hatvanöt felszólalónak az indoklását a választmány nem fogadta el s azokat továbbra is kihagyta a jegyzékből. Hatvanöt felszólalót pedig más választókerületbe helyezett át a bizottság.

A második kerületi osztály szintén még ezen a héten össze fog ülni, hogy az ott beadott felszólalásokat felülbírálja s amint ez megtörtént, összeállítják a város mindhárom választókerületében a teljes választói névjegyzéket.

Benzinnel leöntötte az urát és gyufával meggyújtotta

Egy olműtzi asszony rémtette

Olműtzi, augusztus 3. Dousil Karel szénkereskedő és felesége már régóta rossz viszonyban éltek egymással. Tegnap egy összeütközés hevében az asszony a kezébe egy benzines üveg kétliteres tartalmát az urára öntötte, majd gyufát dobolt rája,

amelynek lángjától a kereskedő ruhája egy szempillantás alatt meggyuladt.

Az ember, mint valami égő fátyla

rohant az utcára, segítségért kiabálva, míg végre egy árok szennyvizébe dobova magát, megmenekült a haláltól.

Az asszony ijedségében és kétségbeesésében erre

fenékiig kiitta a háztartásban lévő egy üveg lisőt

és borzalmas kínlődások után a kórházban, ahová szállították, kiszervelett.

A férfi égési sebei nagyon súlyosak, de remélik, hogy életben marad.

A Hatvan-utcai bódéjában meglámadtak és megvertek egy váltókezelőt

A rendőrség megindította az eljárást

(A Hajdúföld tudósítójától.) Orbán Péter vasúti váltókezelőt kedden a kora reggeli órákban Hatvan-utcai bódéjában

váratlanul meglámadt és megvert

egy munkáskülsejt ember, úgy, hogy Orbán Pétert a klinikára kellett kiszállítani, ahol eléggé súlyos sérüléseit bekötötték, majd elbocsátották.

Orbán Péter ismeretlen támadója ellen azonnal megtele a feljelentést a debreceni rendőrségen. A rendőrség megindította a vizsgálatot ebben az ügyben és kihallgatta Or-

bán Pétert, valamint a verekedés szemtanuit.

A verekedésre állítólag az adott okot, hogy Orbán Péter támadójának fiát, aki valami éretlen csinyt követelt el,

megverte volna.

A gyerek a közelben tartózkodó apjához szaladt, ahol elpanaszolta, hogy Orbán őt megverte s erre az apja odament és előbb kérdőre vonta a váltókezelőt, majd pedig többször egymásután tetleg is inzultálta.

A rendőrség megindította az eljárást a támadó munkás ellen.

Temesvár környékén pestis fellépésétől tartanak

A szunyogok és a romlott halak miatt súlyos megbetegedések történtek

Temesvári tudósítónk jelenti: A Holttemes partján fekvő községek lakosaiból alakult küldöttség a kákovai főszolgabíró vezetése alatt felkereste a temestoronai prefektust és kérte, hogy a községben uralkodó ijesztő egészségügyi állapotokon azonnal segítsen. Bizottság ment a helyszínére, mely tegnap érkezett vissza és szörnyű tapasztalatokról számolt be.

A Temesnek egyik ága két hét előtt kiöntött és mivel az ár csak lassan húzódik vissza, az árterületeken mocsarak képződtek, melyeket a szunyogoknak egész raja lep el.

A szunyogok csipéseltől az emberek szokatlan fokozottan beteges a partmenti községekben.

Nagy károkat okozott az áradás a szarvasmarhákban is. Az árterületeken ugyanis sok hal maradt vissza, ezeket a romlott halakat a lakosság szokorokon hazaszállította és házi

dilatál etetésére használta. Két nap muiva

a halakkal etelt állatok tömegesen elpusztultak.

Voltak emberek, kik maguk is ettek a halakból, ezek ma súlyos halmérgezésben fekszenek.

A tapasztalatokon okulva, a lakosság abbahagyta a halszűretet, de elfeledték a környéket megtisztítani a rothadt halaktól. Ennek következménye az lett, hogy ma a partmenti községekben kibíratatlan bűz terjeng s

a lakosság mindent hátrahagyva, menekül előle.

Kákova községben, melyet legjobban sújt a veszedelem, a malária is felütötte a fejét. A lakosság a pestistől fél.

A bizottság véleménye alapján sürgősen intézkedni fognak a mocsarak megtisztítása és orvosi küldöttségek munkábaállítása iránt.

— A debreceni motorkerékpárosok Lillafüreden. A motorkerékpárosok vasárnap kellemesnek ígérkező kirándulást terveznek Miskolcra és Lillafüredre. Az ut megbeszélése végett szerdán, augusztus 4-én este 9 órakor az Angol Királynőben értekezletet tartanak, amelyen a többi fontos ügyre való tekintettel is minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

— Megszökött cseléd, aki mindent a gazdájánál hagyta. Boda János debreceni gazdálkodó nemrégiben feljelentést tett a rendőrségen Bodnár János cselédje ellen, mert Bodnár minden előzetes bejelentés nélkül megszökött szolgálatából, sőt még ez sem volt elég, hanem magával vitt egy hizott pulykát is. A rendőrség megindította a nyomozást ebben az ügyben, de csakhamar be is szüntette, mert beigazolódott, hogy Bodnár nem vitte el a kérdéses pulykát, annyira nem, hogy még a cselédkönyvét, fizetését és a ruháit is a gazdájánál hagyta.

— Zoro és Huru csütörtökön és pénteken személyesen fellépnek a „Meteorban.” Jegyelövétel állandóan.

— Trockijnak néztek Montecarlóban egy bolgár kereskedőt. Montecarlóból jentek: A francia Riverán tegnap villámgyorsan futott szét a hír, hogy Trockij Ló, az orosz szovjet bukott diktátora, Montecarlóba érkezett és ott a Hotel de Parisban szállott meg. A hírre a kíváncsiak egész tömege indult Montecarlóba, ahol a kaszinó előtt tényleg egymásnak mutogattak az emberek egy jellegzetesen keleti arctípusú, jól öltözött, hegyes, fekete szakállas urat, hogy az a hirdett Trockij. A közönség körében csakhamar hangok is emelkedtek a volt népbiztos ellen s a fekete szakállas ur ijedten látta, hogyan fordult ellene a közhangulat. Már-már inzultustól kellett tartania, mikor a kaszinó két detektívje lépett hozzá, akik diszkrétan felkértek, hogy fáradjon be a kaszinóba és ott igazolja magát. Az igazolás eredményeként aztán kitudt, hogy az illető ur egy ártatlan bolgár kereskedő, akinek semmi köze sincs az orosz rémuralomhoz.

— Gazdák figyeimébe! Figyelmeztetjük azokat a gazdákat, akik a m. kir. adóhivataltól jövedelem és vagyonaadó, illetve kereseti adó ügyben időzést kaptak, hogy az időzésen feltüntetett időben az adóhivatalt (Pénzügyigazgatóság, földszint) saját érdekükben okvetlenül keressék fel s mult évi jövedelmüket igazoló irataikat, elemi kárak bizonyítékait s adókönyveiket vigyék magukkal. Debreceni Gazdasági Egyesület.

Poloska

sváb, tetti, patkány, egér és mindenféle férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER — amellyel felelősséggel és megbízhatóan vállalja a féregirtást és lakások vizsgálatát helyben és vidéken. Poloska és féregirtószert kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

Né
első
Belváro

Rádió-műsor. Augusztus 4.

Szerda. Budapest: D. e. 9:30: Hírek, közgazdaság. D. u. 1: A Meteorológiai Intézet időjelentése és vízjárás-jelentése. 3: Hírek, közgazdaság. 4: Magyar írók remekai. Magyar mesék I. rész. Előadja Kabák Győző. 5: A Meteorológiai Intézet jelentése. 15: A m. kir. Operaház zenekarából alakult kamarazenekar hangversenye. 1. Rossini: Semiramis, nyitány. 2. Delibes: Naita suite. 3. Berlioz: sylphidek tánc. 4. Mozart: B-dur szimfonia. I. Allegro assai. II. Andante moderato. III. Menuetto. IV. Finale. 6:30: Borzay Margit írónő saját novelláiból olvas fel. 7: A Margitszigeti Szimfonikus Zenekar hangversenye. 8:25: Kármán Gizl ének, 10:15: Petry Kató és Repcsák Ilona zongoraművésznő fellépte. I. Wagner: Tannhauser, Erzsébet beépője. Énekli Petry Kató. 2. a) Rachmaninoff: Prelude. b) Schumann: Aufschwung. c) Brahms: Walzer Előadja Repcsák Ilona. 3. a) Kurucz: Isten veled, b) Hubay: Minek turbékoltok Énekli: Petry Kató, 4. Liszt: Liszt Rigoletto. **Külföld:** Bécs (531 és 582,5) D. u. 4:15: Hangverseny. 8: Die Journalisten. Freytag vigjátéka 3 felvonásban. Utána könnyű zene. Berlin (604 és 571) D. u. 5: Gyermekünnep 8:30: Dalest. Borosáló (418) D. u. 4:30: Hangverseny. 7:20: Könyvismertetés. 8:30: A heidelbergi ünnepi játékok közvetítése: Szentivánczi álom, Shakespeare vigjátéka. Lipcse (452) D. u. 4:30: Hangverseny. 8:30: Szentivánczi álom. München (485) D. u. 4:30: Citerahangverseny. 6:30: Vig elbeszélés. 7:30: Leonca és Lena, vigjáték. 8:50: Hangverseny. Róma (425) D. u. 5: Töze, hírek, 6:30: Jazzband. 9:25: Részletek a La Figlia di Maddona Angot című operettből. London (365) D. u. 4:15: Hangverseny. 6: Könyvzetés. 7: Előadás, 7:25: Haende! interpretáció. 7:40: Dalest. 8: Hangverseny, 8:30: A walesi herceg beszéde.

Sorsjegyhuzások. Még a következő huzások lesznek ebben az évben: Újságíró augusztus 6, Zófia augusztus 15, Országos Gazdakör augusztus 27, Rendőr szeptember 21, „Falu” Mezőgazdasági szeptember 30, Hadimúzeum október 30, Szeretetház november 20, Bethlen Gábor november 29, Diák december 1, Olympia december 4, Képzőművészeti december 31. A Trafikus, a Közérdeklő és József-szanasatórium (nem József szanat. járadék!) huzását bizonytalan időre halasztották.

Vendéglősök rendkívüli közgyűlése. A debreceni vendéglősök, kávéosok és szállodások ipartestületi szakosztálya augusztus 11-én szerdán délután 4 órakor az ipartestület gyűléstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szakosztály összes tagjai ezután is meghívottnak. Figyelműsítjük a tagokat, hogy az egyetlen tárgyra (Nagy Márton és társai tevénytá) tekintettel minden egyes tag hozza magával a közgyűlésre vendéglős és illetve kávéos ipartagazóiványt, mert csak annak felmutatása mellett és saját személyében vehet részt a gyűlésen. **Előköszög.**

A szén forgalmi adóját csak szeptemberben állapítják meg. Egyre-másra tárgyalják le a pénzügyminisztériumban az egyes használati, vagy közszükségleti cikkek forgalmi adóját, mint legutóbb a liszt és hus forgalmi adójának ügyét. Egyes érdekeltségi körök arra számítottnak tehát, hogy júliusban vagy legkésőbb augusztusban a szén egyfajásu adóját is letárgyalják. Most illetékes helyről arról értesítottnak, hogy a szén egyfajásu forgalmi adójának kérdésére csak szeptemberben térnek át a földmivelési minisztériumban, továbbá, hogy a fa forgalmi adójának kérdése sincs lezárva, mert a pénzügyminiszter ebben a kérdésben előbb a földmivelésügyi miniszter véleményét is meghallgatja.

Lenin árnyéka

Miért bukott meg Zinovjev — Nem tarthatja meg tovább a Komintern vezető állását sem

A kommunista rend nagymestere már két és fél év óta halott, de az árnyéka tovább kísért Oroszországban és a harmadik internacionáléban. Ezt az árnyékot Zinovjevnek, recte Apfelbaumnak hívják.

Egyszer a véletlen Lenin környezetébe vitte a novomigorodi kis zsidót. A száműzetésben Lenin bizalmas barátja lett, azaz valamivel kevesebb: segédje, titkársja, első komornyikja. Zinovjev Apfelbaum lemondott arról, hogy saját eszméi legyenek, hogy saját véleményét mondjon; mindenben hűséges árnyéka volt a gazdájának. De másodrangú értékek nem hiányoznak nála. Rendkívül tehetséggel rendelkezik mások eszméinek a propagálására, rábeszélő képessége ellenállhatatlan, buzgalma nem ismer pihenést; de

kegyetlensége nem ismer korlátokat.

A zsidóság előnyeit és büneit éles vonásokban egyesíti magában ez az ember.

Paul Levy — aki csak elég jól ismeri Zinovjevvet — a kommunista vezető szellemi képességeit ebben a rövid formulában foglalta össze: „európai hírességű számár”. Egy svájci hírlapíró, aki Zürichben ismerkedett meg vele, így jellemzi: „akadályokat nem ismerő mérsáros, szellemi nulla, akinek nincs egyetlenegy eredeti gondolata; arrogáns frázisgyártó slágvortok kal megspékelve.”

Zinovjev nem szerzett magának személyes érdemeket a kommunizmus diadalrajtásánál. De amikor Lenin és Trockij végrehajtották az erőszak művét, az addig óvatos, habozó zsidó a legfanatikusabb harcosa lett az integrál leninizmusnak. Urának és mestérének volt annyi ereje, hogy teóriájának egy részét eldobja, mikor Oroszország izolálása és a kommunizmus bukása nálunk és Bajorországban a rendszeret alapjában megrázkódtatta. Zinovjev nem tudott lépést tartani a szükséges kanyarodással.

De ezért a kedvenc tanítvány szerepét játszotta abban a hitben, hogy ilyen módon vonulhat be a legkönnyebben a Kremibe, mikor a mester lecsukja a szemét. Röviddel Lenin halála előtt a Kaukázusban titkos konferenciát tartottak, hogy a Politburot (az orosz kommunista párt politikai irodája) feloszlatják és

minden bizalmat egy triumvirátusra, Zinovjev—Sztalin—Trockijra ruháznak

át. De Sztalin a georgisi paraszt, ugy látszik, keresztül látott a novomir-

gorodi kereskedő fián és visszautasította a tervet. Innen dotálódik a jelenlegi konfliktus kezdete.

A küzdelmet Zinovjev Kamenevvel és Lenin özvegyével szövetségbe folytatta, míg most végre

Sztalin eklatáns győzelmet aratott,

de azért a harc Zinovjev butasával még nincs befejezve.

A küzdelem egyik oka gazdasági természetű. Zinovjev az 1917. évi doktrínák alapján követeli, hogy minden feltétel és koncesszió nélkül hajtsák végre a tőke szocializálását, legyen az akár magán, akár állami tőke. Tiltakozik a külkereskedelmi monopól megszűntetése ellen és árulásnak tartja a külföldi tőke igénybevetelét.

A viszálykodás második oka világpolitikai jellegű. A harmadik internacionále mérsékeltbb elemei

lemondtak a reményről, hogy a közel jövőben világforradalmat csináljanak;

sükségesnek tartják, hogy Oroszország normális viszonyba lépjen az európai államokkal és hogy beszűntessék az éles harcot Európa többi szocialista pártjaival szemben. Zinovjev ezen a téren se enged 1917-ből. Sőt az utolsó hónapokban egész fantasztikus tervet kovácsolt: Európa forradalmasítása ne történjék direkt módon, hanem az európai-amerikai gazdasági ellentét tervszerű elmélyítésével gazdasági téren.

Ez az ellentét világháborúra fog vezetni,

amely sokkal kegyetlenebb lesz, mint az 1914. évi és elő fogja készíteni a talajt a világforradalomra. Ezt a programot még Zinovjev hívei se tartják komolynak,

Zinovjev-Apfelbaum három vezető állásba ült be. Ő volt a főnöke a szentpétervári szovjetnek, tagja a Politbúronak és elnöke a kommunista internacionálének, a Kominternnek. Az első állását még a múlt év december havában vesztette el, a másodikból a napokban mozdították el. A Kominternnek elmeleileg még ma is az elnöke, mert elmozdítására minden kommunista párt határozatára volna szükség. De gyakorlatilag

a Kominternben is véget ért a szerepe,

mert elképzelhetetlen, hogy a hatalmas orosz kommunista párt az internacionálé élén olyan embert megtűrne, akit kidobtak az orosz szervezetekből.

Zinovjev bukása nem az egyedül jele a moszkvai belső bomlásnak.

SZÍNHÁZ

Mozgószínházak közleményei:
Szorda, Csütörtök — Augusztus 4, 5

„Bohémvér”. Dráma 8 felvonásban. Irta és rendezte Charlie Chaplin, a főszerepben Adolph Menjou. Az, aki a közönséget mindég csak megverte, ime egy komoly, mélyérzésű és az igazi életből merített darabot írt és rendezett. A fiatal szerelmesek, kik szüleit ellenségeskedése miatt nem lehetnek egymással, a további félreértések lancolata, végül a fiú öngyilkossága valóban megrendítő hatással van a nézőre. Kísérők: Magyar Hiradó és „Busster Alaskában”, Burlesk.

Vigjáték
Két attrakció egy előadásban: I. „New-York éjjel”. Világvárosi történet 8 felvonásban. A főszerepekben Dorothy Gish, Rod la Roque és Ernest Torrance. Ebben a fűmben végigtombol előttünk az óriás, csodálatos város éjszakai élete, mint egy örökletes tancsergeteg, amely a kalandok sodrában ragadja a fiatal szerelmes párt, hogy végre is kikösse nek a boldogság révébe. II. „A sport Venus”. Sunnű 6 felvonásban. Ennek a filmnek színes és romantikus meséje lebilincseli a néző figyelmét és a főszereplő Blanche Swaet, ez a karcu chicagói szénész, kedves és vonzó székeségével nemcsak pompás vigjátéki jelenés, hanem veszedelmes vetélytárs lehetne cirkusai akrobatáknak is, azt a vakmerő halálugrást, lóhátról, tizenöt méter magas szikla tezejéről az örvénylő vízbe, csak kevés férfi csinálná utána,

Jönnek: „Paris grófnője”. Háromórás műsorban Tom Mix-szel, „Az ördög zuhatag” és „Kelet arnyai”-ban.

Meteor-mozgó
Csütörtökön és pénteken: „A próbalegények”. Filmszekecs. Zoro és Huru személyes felléptével és „Marica grófnő” Harry Liedtkével. Két és félórás műsorok! Mérsékelt ten felemelt helyarakkal. Előadások fél 7 és 9 órakor. Jegyelövétel állandóan.

KÖZGAZDASÁG

Ló- és szarvasmarhavásár

A keddi lóvásárban közepes felhajtás mellett közepes kereslet mutatkozott. Az árak a következők: jó minőségű ló 5 millió, közepes 3-4 millió, silány 600 koronától.

A szarvasmarhavásárban szintén közepes felhajtás és kereslet volt. Az árak a következők: Vágómarha élősúlyban 6-10 ezer, szopósborjú 8-11.000, fejős, ehen 2-8 millió, jármosdör párja 6-13 millió korona.

Tenyészkos-árverés. Vasárnap, augusztus nyolcadikán Debrecenben, a sertésvásárpénztár telepén rendezik meg a **Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara** Központi Juhászati Törzskönyve keretében I-ső Országos tenyészkos árverését. A bejelentett kosok mind igen magas tenyésztés-szintűek, tehát igen indokolt, hogy a juhtartó gazdák ezen kedvező alkalmat felhasználják és is megszerezzék be tenyészkos szükségleteiket. Felhajtásra kerül több mint 100 (száz) darab tenyészkos, az ország legkiválóbb fésűs juhászataiból, melyek mind törzskönyvezett egyedek és így a vásárlóknak nagy tömegből választhatják ki nekik legmegfelelőbb tenyészkosokat. Az árverésen a gazdasági felügyelőségek is jelen lesznek.

TESTEDZÉS

A DEAC országos atlétikai versenye. A DEAC augusztus 8-án tartandó országos atlétikai versenyére nagyban folynak az előkészületek. A versenyre a BBTE csapatából a következők atléta adták le neveiket: **Juhos Miklós** gerelyvetés, **100 m. futás, távolugrás. Pallaghy József** 100 m., 300 m. **Udvardy Sándor** magasugrás. **Budavary Márton** gerelyvetés. **Plávénzky Ferenc** 110 m. gátfutás, távolugrás. Ezenkívül a BBTE a 100+200+300+400 méteres stafétára is bevezetett.

Az Országos Katolikus Szövetség augusztus 14-én Mátraverebély-szentkúti bucsujáró helyen nagyszabású katolikus napot rendez, amelyen **Beyer István** dé. prelátus kanonok h. államtitkár, **Halle István** v. miniszter, **Czettler Jenő** egyetemi tanár nemzetgyűlési képviselő, **P. Tamás** Kri-zánt ferenczi házfőnök és **Csintalan József** plebános szerepelnek. Ezzel kapcsolatban közli a Szövetség, hogy a mohácsi vész 400 éves évfordulójával kapcsolatban Mohácson **Virág Ferenc** pécsi püspök vezetése alatt augusztus 22-én nagyszabású országos zarándoklatot és katolikus napot rendez.

Négyfogásos
elsőrendű ebéd 14.000 korona
Belvárosi Transzylváoia étterem-ben.

HIRDESSZEN A HAJDUFOLD B E N I

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 30

Zürichi zárlat

Budapesti 0.0072.30 Berlin 123.05, New-york 516.87, London 2512.75, Páris 13.40, Milánó 16.80, Prága 15.30, Bélgárd 9.10, Sztéta 3.75, Bukarest 2.38, Varsó 56.50, Bécsi 78.10, Hollandia 207.65, Brüsszel 18.90

Hivatalos devizaárfolyamok:
Angol font 347.000-349.000, belga frank 1815-1915, cseh korona 2112-2122, dán korona 18.930-18.990, dinár 1963.50-1263.50, dollár 71150-71450, francia frank 1810-1910, hollandi forint 28645-28795, lengyel zloty 7950-8100, lea 825-338, leva 514-520, lira 2320-2420 német márká 16.592-17.042, osztrák schilling 10.096-10.136, norvég korona 15.625-16.675, svájci frank 13.820-13.870, svéd korona 19.100-19.160.

Gabonátözsde

A készárúpiacra a forgalom élénkült és itt ugyancsak a jelenségek irányítják a piacot, mint a határidős forgalomban. Az éledeklődés előterében a tisztavideki buza áll, azonban ebből az árúból igen kevés tétel kerül a piacra, mert a tisztavideki búzát a tisztánul levő malmok vásárolják össze. A 77 kg-os új búzát snármasz szerint 267-375.00 koronával jegyzik. Az augusztus 31-ére szállítandó új búza ára megegyezik a prompt búza árával.

A rozsiacra az irányzat szállárduló s ebben nagy része van annak, hogy a kínálat jelentéktelen. Az új rozsa métermázáját 235-237.500 koronával jegyzik.

A liszt- és őrlménypiacra a malmok a 0-ás lisztet 6800, a 2-es lisztet 6850, a 4-es lisztet 6100, a 6-os lisztet 4900, a 7-es lisztet 2700, a 0-ás rozsi lisztet 6200, a 1-es rozsi lisztet 8600 koronával számították.

A termények piacán a forgalom még mindig jelentéktelen. Tengeriből kisebb tetteket budapesti paritásában 260.000 koronával áron kínáltak. A zabpiacra a tavalyi zab jegyzését beszüntették s az új zab métermázáját minőség szerint budapesti paritásában 232-240.000 koronával jegyzik. Az árpa felét a piac üresen áll.

A magpiacra nem történt kötés.

Allatvásár

A marhavásáron vontatott forgalom mellett az árak és összes minőségeknél változatlanok maradtak. Árak: bika jobb 12-13.5, kivételesen 14, silányabb 8.5-11.5; ökör hizott jobb 12-18.25, közép 9-11.5, alárendelt 6.5-8.5, hizott tarka jobb 12-13.5, kivételesen 14, közép 9-11.5, alárendelt 6.5-8.5; tehén magyar 7-11.9, ta ka 6.5-13 kivételesen 13.5; bivaly 6.5; növendékmarha 8-11.5; kiscsontoznivaló 4.5-6 ezer korona elősúly kg-ként. — A sertésvásáron lanya v it az irányzat. Árak: zsírsertés öreg elsőrendű 14.75-15, másodrendű 14-14.5, fiatal nehéz 17-16.26, közép 15-16, sze-deit közép 14.50-15.30 ezer korona elő-súly kg-ként.

Woerl-féle összes uti könyvek

BAROSS LÁSZLÓ g.zd, akad. tanár: Gazdasági baromfitenyésztés című műve 125 szöveg közötti és 32 színes ábrával, ára 150 ezer korona

J. TURGENYEV: Faust — Első szerelem legújabb 2 elbeszélése kapható
CSÁTHY FERENC
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.
Debrecen, Ferenc József-ut 8.

Kiváló szépen és legolcsóbban fest, vegyileg tisztít:
Libándy
Péterfia-utca 4. szám.

Poloska, svábbogár, patkány, egér
biztosan kiirtható szab. irtószerrel.
Nagyon olcsón kaphatók
STERN festéküzletében
Piac-utca 10. sz. Biháival szemben.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Lakáskeres. Egy szoba, előszoba, k's konyha, magas földszint, villanyal, olcsó lakberrel, csinos kis lakás, elcsérelendő 2 szobás egészség, tiszta lakással. Timár-utca 17 76

Szerény butorozott szobát keresek konyhasználattal augusztus hó 15-re. Ajánlatot a kiadóba árjegyzéssel „fizetek” jellegre 835

Idősebb férfi vagy nő gondozását vagy lakás takarítást vállalnék butorozott szobáért 15-től, ajánlatot a kiadóba „gondozom” jellegre. 836

Hégyesbős lakás földszobával, lelépéssel szonnal kiadó, Péterfia 30 844

Különbejáratu csinosan butorozott szoba szonnal vagy augusztus 15-től kiadó. Értekezhetni Hajnal-utca 27. Nagyné, jobbra, 1 ajtó. 856

Lelépéssel keresek egy nagy, esetleg két-szobás lakást. Molnárné Szentanna-utca 29. 853

Különbejáratu butorozott szoba esetleg teljes ellátással is azonnal kiadó. Iskola-utca 8. 854

Kettőszobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Cim a kiadóban. 856

Különbejáratu utcai jól butorozott szoba előszobával 1-2 urnak szeptemberre kiadó. Barna-utca 15. Földszint. 857

Ajánlat

Tankönyvet elad, vess becsereit Harmathy könyvkereskedése és antiquariuma, Fűvészker-tutca 14.

Aromás, zamatos kávét Király üzletében vevő előt pörköltök. Dégenfeld tér 11. szám.

Király kávét mégis a legjobbak! Olcsó kiadás, kiválóan zamatos.

Gallért kérelől, inget hóféhéren mos, vasal Wacha, Simonffy 55

Fehéremű himzést, szürsuzást o'csón vállalok. Teleki-utca 96, hátul az udvarban. 793

Paplan varni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek 689

Központon ita'mérés átadó. Cim a kiadóban. 809

Egy drb 9x12 friss lemez ingyen előhívással csak kettőzse: Springer könyv- és fenyképészeti szaküzletében 816

Gazdasági és ipari célra „Alfr” rendszert burgonyafőző billonó üstök, gőzkezelő, esőpléshez vizszelő kocsik kaphatók Uj László János cég-nél József király-utca 16 Telefon 347. 81

Halápi állomásonál 38 hold épületekkel kiadó, értekezhetni Katóná', Rákóczi-u 64 823

Perleki varrónó napi 50 ezer koronáért házhoz ajánlkozik. Vidékre is elmegy. Cimet a kiadóba kéli leadni. 822

Díványokat, hencsereket, matrácokat, garnitúrákat heti és havi részletre is készítenek. Házhoz, vidékre is megyek. Gaál Gábor kárpitos, Piac-utca 40. 769

11 és félhold föld Kádár-dűlőben
haszonbérbe kiadó
Cim a kiadóhivatalban.

Kereslet

Állásnékülök rövidesen elhelyezkedhetnek általuk. Ötven ezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesítjük a hozzájuk beérkezett írásbeli helyekről. „Meteor” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Ujévi belépésre gazdaságba intőzöl vagy ispani állást keres nagy praxissal rendelkező hivatásos garda. Cim a kiadóban. 532

Éves óta Piro-utcán fennálló ingatlanfor-galmi irodatulajdonos keres társat, aki maga is tevékenykedne. Cim a kiadóban. 838

Ki lenne kegyes egy szegény tehetséges 14 éves fiúnak, egy leendő Munkácsy-nak karácsonyig, míg az I. II. polgári-ről összevont vizsgát tehet, kocsafot szál-lást adni Ertesztést Kováts tanító Klapka 46. alá kérem. 831

Perissazon megvételre kerestetik Szó-nyegszőveshez leány felvétetik. Csoko-nai-utca 44 829

Traktori veszek bérbe az őszi szántásra Ajánlatokat kérek a kiadóba. 831

Mosóné felvétetik az állami gyermekmen-helyen. Jelentkezések az állami gyer-mekmenhely hivatalában a (élelőlti órák alatt. 850

Szobafestő és mázóliannulónak ajánlkozik egy 18 éves, ügyes, jó megjelenésű fiu. Cimet a kiadóba kérek. 855

Eladás

5 hold föld a halápi állomásonál az iskola közelében eladó. Ugyanott egy ócska snekér eladó. Értekezhetni Maróthy György-utca 28 795

Magyar Nemzet Története 10 diszkótkésben új állapotban olcsón eladó. Csillag-utca 82. 464

Eladó vagy haszonbérbeadó 220 hold ta-nyás birtok. Cim kiadóban 824

Fűszerüzlet berendezés és ablakok el-ádok. Csap-utca 90 847

Eladó tizedes mázsa, borona, vetőgép, ten-gelidráló, talajtömörítő, használt és új szehek, ha emagfejítő, kikészített disz-nébörök, bőrfedeles hintó. Király-utca 9. szám. 851

Urnak, parasztnak egyformán használni a val'di dr **SELENYI-féle**

Talizmán sósborszesz

a legbiztosabb kátanu, legerősebb és leg-olcsóbb egészségápoló hárszer.

Mindenütt kapható!

Gyártja: Dr **SELENYI ÁRPAD** vegyészeti művel Debrecen.

Próbálveg 13.500. Középvég 38 000 Nagyívég 75 000 kor-na

Lerakatok: Mihalovics Jenő, Bánó An-dor, dr Sztankay, Aba, Bardács Dezső, Major Mihály gyógyszerárósnoknál.

Özv. Kelemen Ferencné

kézimunka szalonja

Ágyterítő, függönyök, fillet csip-kék, himzések a legolcsóbb áron.

Minták, rajzok, saját tervezések!

Piac-utca 19. szám II.

Poloska van?

— Volt! De **SZÜCSNÉ Baross-u. 1**

kiirtotta

AKKUMULÁTOR

töltése, villanymotor, dinamó tekercselése és csap-ágyazása, mindenféle villamos gép szakaszi javítása
Parti Ferenc elektrotechnikai gépjavitóműhelyében és villanyfelszerelési vállalat Debrecen, Hatvan utca 58 Biesz kocsigyár

Debreceni és környékbeli előírás szerinti
INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK
PAPLANOK :: MATRACOK :: TAKARÓK
oo a legszilárdabb kivitelben és árban oo
KARDOS LÁSZLÓ
vászon- és kelengyeüzletében szereshetők be
DEBRECEN, KOSSUTH U. 9. Alapítási év 1831.

Üvegezés és képkerekezés

szakszerűen legolcsóbban készül
Ifj. **BLATTNER GYULA** Piac-utca 89. sz. alatti üzletében. Porcelán és üvegrak mályen leszállított árban kaphatók.

1186/1926. vh. Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1926. Pk. II. 11287/2. sz. végzése folytán Varga Géza debreceni lakos javára 6.000.000 korona tőke, ennek 1915 július hó 2-től járó havi 1 és félszázalékos kamatai 1 millió 544 600 korona eddigi a lentli és a még felemertlen költésekből, valamint járulékaiból álló követelésének behajtása végett — eddig fizetett összeg befutásá-va! — alperes debreceni lakos ellen 1926. évi augusztus hó 4. napján délután 3 órákor Debrecenben, Simonfy-utca 50. sz. alatti, folytatva Széchenyi-utca 15. sz. a. a debreceni kir. járásbírósnak 1925-P. 5905/4. sz. végzése alapján az 1925-Pk. 20605. sz. végreh. jknyvben 110. t. az 1925. Pk. II. 11287. sz. végreh jknyvben 2. t. a. le- és felül foglalt s 18.860.000 ko-ronára becsült szobabutorok és arany-órából álló ingóságok nyilvános bírói ár-zerésen készpénzfizetés mellett a leg-öb-bet igérőknek szükség esetén becsáron alul is eladtnak.

Kelt Debrecen, 1926 július hó 10. nap-ján.

Lőrincz Endre kir. bir. végrehajló.

Gyárkémények

s magas építmények, villámhárító szere-lését, kémény abroncsolást szakszerűen sszrel

Lévai Sándor

szerezőmester
Virág-utca 13. szám.

A debreceniek találkozó helye
Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az

SZÁLLODA

I
S
T
V
Á
N

K
I
R
Á
L
Y

SZÁLLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, meleg vizszolgáltás, modern és kényelmes nyújtó beren-dezés. A nyugati pályaudvar közelében

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat: B7